



中国人寿：奏响脱贫攻坚时代强音

2020年是决胜全面建成小康社会和“十三五”收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。中国人寿山东省分公司作为山东保险业的引领者，充分发挥保险杠杆撬动作用和纽带联结作用，精准施策破解“贫困密码”，成为保险行业助力脱贫攻坚的“先锋队”和“排头兵”。

发挥主业优势：

织密精准扶贫“保障网”

多年来，中国人寿集团(下称“中国人寿”)全面推广“扶贫保”工程，利用保险主业优势为脱贫攻坚提供保障，构建了党建扶贫引领、保险扶贫产品、金融扶贫服务、产业扶贫投资、扶贫教育培训、社会扶贫公益六大支柱体系，成为一项可复制、易推广、可持续的助推脱贫攻坚与乡村振兴的长效机制。截至今年上半年，中国人寿扶贫保险业务累计承保贫困人口1039.6万人，累计提供保险保障金额1.33万亿元，累计赔付金额3.01亿元。健康保险扶贫业务为近200万贫困人口提供医疗费用补偿近14亿元。其中，大病保险为44万贫困人口赔付近8亿元。

今年上半年，中国人寿还帮扶全国各地1364个扶贫点，投入各类帮扶资金5527万元，全面开展涉及产业发展脱贫、转移就业扶贫、易地搬迁扶贫、教育扶贫、健康扶贫、生态保护扶贫、社会公益扶贫“组合拳”。加大开展消费扶贫力度，今年前8个月，购买帮扶点农产品2894.49万元，为贫困群众带来直接效益。

为全面服务脱贫攻坚，中国人寿山东省分公司(下称“山东国寿”)专门成立扶贫工作领导小组，不断完善扶贫工作组织体系。通过开展扶贫业务、购买扶贫产品、投入扶贫资金、派驻扶贫干部、协助扶贫村建设等多种形式，深入推进精准扶贫。开展联系点帮扶，加大资金支持力度，2017年至今共捐赠扶贫资金500余万元，购买扶贫产品超过310万元，选派扶贫干部12人。

山东国寿还与省扶贫办签订《保险精准扶贫合作框架协议》，发挥主业优势，积极推广扶贫保险。截至目前，公司共为617万人次贫困人口提供2万多亿元的风险保障，累计赔付金额超过9亿元。

赋能产业发展：

吹响党建扶贫“先锋号”

一直以来，中国人寿坚持把加强党组织建设与脱贫攻坚同谋划、同部署、同督导、同落实，以党建带扶贫、以扶贫促党建，凝聚起精准扶贫的强大合力。

2020年伊始，中国人寿就召开全系统扶贫工作会，对全年助力决战决胜脱贫攻坚工作进行安排部署，提出进一步推广实施中国人寿“扶贫保”工程，高质量高标准将定点扶贫“责任田”打造成金融扶贫“示范田”。同时，还多次召开扶贫专题会议暨中国人寿助推脱贫攻坚工作领导小组会议，制订《2020年扶贫工作推进计划》等，确保各项工作推进及落实到位。

中国人寿各级机构积极选派优秀干部加强帮扶，目前全系统已向结对帮扶的1150余个贫困点累计派出2200余名扶贫工作人员。中国人寿扶贫工作者将“抓党建、促脱贫”作为帮扶工作的职责和使命，在筑牢脱贫攻坚的战斗堡垒中发挥了积极作用。其中，山东国寿党委派出的第一书记以良好的状态、过硬的作风和扎实的工作，向上级党委和当地群众交上了一份合格答卷。

2019年4月，山东国寿党委推举张维忠和许刚，分别到茌平区韩屯镇两个省定贫困村常庄村、张庄

村担任驻村第一书记。一年多来，他们始终把抓好党建、融洽干群关系视为第一书记的主要任务，先后组织了“我为党旗添光彩”、党员“亮身份”等活动，同时以政策为纽带融洽党群、干群关系，打造了党建引领、产业助推脱贫振兴的“国寿样板”。

产业带动乏力，是贫困地区脱贫面临的“壕沟”。想要筑牢脱贫根基，必须有产业支撑。张维忠和许刚经过充分调研，先后协调筹集各类资金近600万元，推动两村产业和基础设施发展，先后建设了扶贫葡萄大棚项目、太阳能光伏发电项目。如今，常庄村和张庄村的村集体收入都达到10万元以上，在进一步筑牢脱贫根基的基础上，也为村内基础设施改造积累了资金。

今年5月29日，山东国寿党委书记、总经理魏成和带领中国人寿(集团)驻鲁成员单位主要负责人赴帮扶村调研并向两个扶贫联系点捐赠60万元，用于援建“国寿振兴路”“国寿小康路”和“国寿明灯”项目，改善村容村貌。9月2日，随着国寿振兴路和小康路完成最后一车混凝土的浇筑建设，当地群众响起热烈掌声，久久回响在新修道路的上空。近日，聊城市茌平区韩屯镇常庄村被评为山东省乡村脱贫振兴的模范示范村，张维忠获得中国人寿集团公司“助推脱贫攻坚先进个人”荣誉称号，成为山东国寿第一书记“抓党建、拓思路、促脱贫”的生动注脚。

无独有偶，中国人寿济南市分公司驻村扶贫干部高成伟，从2019年11月第一天来到济南市济阳区仁风镇张辛村后，就确立党建引领、产业助推的扶贫模式。“党建从来不是口号。”高成伟说，“结合党建，通过发挥党员的模范带头作用，让村民过上好日子，才是党建工作的目标和方向。”

今年，张辛村里原本空置的8个扶贫大棚种上“新拳王”精品西瓜后大获丰收，不但承包户有了可观的收入，村里的贫困户也靠着扶贫项目分红得到一笔特别生活补助，村干部和村民的心里都乐开了花。

在产业扶贫带动经济发展的同时，中国人寿的企业社会责任也进一步得到传承与延续，呈现良性发展态势。

聚焦技术创新：

发力科技扶贫“新基建”

响应“探索‘区块链+’在民生领域的运用”号召，中国人寿依托自身“金融”和“科技”优势，充分利用区块链、人工智能等新技术，以保险机制链接社会扶贫力量，不断完善扶贫信息基础设施建设，在发挥保险社会“稳定器”作用同时，也为精准扶贫打造数字化“新基建”。

看病不用先付钱，报销金额高达90%以上。不仅如此，从住院登记到康复出院，只需在结算窗口刷一下身份证，即可轻松了解相关扶贫政策、本次住院花销明细、自费与报销比例。这些便民惠民的新模式，只是中国人寿推行健康扶贫“一站式”结算服务的一个缩影。中国人寿通过发挥保险专业优势和金融科技优势，主动参与助推医疗改革，为困难群众提供方便、快捷、高效的医疗救助服务。

为解决过去公益扶贫资金公开难问题，中国人寿通过采用区块链技术框架与承保数据实时对接，实现捐款人、公益机构、保险公司、受保人在内的所有项目参与方共同“记账”和监督，任何一方都无法篡改账目。谁捐了多少、谁获赠、获赠时间和获赠资金等信息，通过脱敏处理后，可实时查询。此举使得保险机构与公益项目之间实现数据共享，并简化了理赔手续。截至目前，受益于区块链扶贫模式的建档立卡贫困户对象达360余万人。

在开展金融科技助力扶贫过程中，中国人寿还创新运用生物特征人工智能识别技术，建立“牛脸”识别系统认证，让贫困地区农户的养牛保险理

赔款得到及时赔付，有效防范其因灾返贫。此外，生物特征人工智能识别技术还可动态监测牲畜的健康状况，为养殖过程提供增值服务。

致力慈善帮扶：

提升公益扶贫“覆盖面”

助力打赢脱贫攻坚战，中国人寿持续增加对扶贫领域公益资源的投入，实现可持续地开展公益事业。中国人寿于2007年发起成立国内金融业第一个在民政部登记注册的非公募基金会——中国人寿慈善基金会，并在13年间不断参与助学、扶贫、急难救助、环境保护等公益事业。

中国人寿充分发挥慈善基金会的独特优势，以公益慈善情怀投入脱贫攻坚中，让扶贫有温度、暖人心。2014年起，中国人寿慈善基金会每年向中国人寿4个定点扶贫县进行专项捐赠，用于当地小额保险扶贫、教育扶贫、特色产业扶贫、边境贸易支持等多个方面。截至2020年8月，中国人寿向定点帮扶的广西龙州和天等、湖北郧西和丹江口4个定点扶贫县累计捐赠1.25亿元，向内蒙古大六号镇累计扶贫捐赠超2000万元。

与此同时，中国人寿通过探索公益扶贫的创新模式，助力脱贫攻坚。2018年8月8日，中国人寿与中国慈善联合会共同发起“生命绿茵”健康扶贫项目，为国家级贫困县建档立卡卡未成年的贫困人口提供大病救助，整合社会资源，搭建大病精准救助合作平台，通过慈善、保险与社会各方跨界融合，探索国家级贫困地区建档立卡卡未成人大病救助模式的创新之路。

“生命绿茵”在各地的项目资金，由引导基金和配套基金共同构成，引导资金通过中国人寿慈善基金会捐赠。中国慈善联合会完成不低于引导资金的筹款，专款专用，全部用于当地建档立卡卡少儿大病救助，同时，遵循全透明公益理念，力行救助全程公示，以保证项目公平、公正、透明实施。通过“生命绿茵”项目，为贫困人口带去扎实的风险保障。

截至目前，项目投入资金总额近1900万元，采用政府、慈善、保险跨界合作、优势互补模式进行，引进保险机制，确定了救助病种和救助标准，目前已为约11万名建档立卡卡儿童投保，并为投保前患大病的儿童发放救助金，力所能及地减轻病患家庭的经济负担和生活压力。

真诚的信念在岁月洗礼中历久弥坚，伟大的事业经时间沉淀后方显力量。在国寿人看来，“不获全胜决不收兵”。今年是决胜之年，更是一个新的起点，这将激励国寿人以必胜的信心、昂扬的斗志、扎实的工作，继续投身于这场战役，不辱使命、不负所托。



- ①2020年5月29日，中国人寿山东省分公司党委书记、总经理魏成和带领中国人寿(集团)驻鲁成员单位主要负责人赴茌平区第一书记帮扶村调研并向两个扶贫联系点捐赠60万元。
- ②2020年9月2日，中国人寿山东省分公司党委委员、副总经理胡斌及当地扶贫办公室人员一起见证“国寿振兴小康路”落成。
- ③中国人寿山东省分公司第一书记在两个省定贫困村常庄村、张庄村开展党员“亮身份”活动，把“党员之家”门牌挂在党员家大门的显眼处。
- ④中国人寿茌平支公司干部职工组织医疗机构为当地贫困户免费查体义诊，在村里开展现场理赔。
- ⑤中国人寿山东省分公司组织第一书记帮包村健康扶贫活动。
- ⑥中国人寿济南市分公司第一书记高成伟协调组织召开“济南国寿——济阳区仁风镇张辛村”扶贫专项座谈暨银龄安康保险捐赠仪式。市公司总经理张美，时任副总经理张建现场捐赠银龄安康保额1050万元。